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Запропоновано рекомендації щодо пріоритетного напрямку розвитку енергетичного сектора України і за-
безпечення країни екологічною безпекою. Визначено основні підходи ресурсозабезпечення як чинника підвищення 
екологічної ефективності суспільного виробництва в умовах забезпечення сталого розвитку в Україні. Досягти 
екологічної безпеки країни можна лише за умови підвищення безпеки енергетичної в усіх аспектах і складових 
ефективності виробництва, перетворення, передачі й використання ЕІЕР. 

 
Постановка проблеми. На сучасному етапі роз-

витку людства проблема взаємодії енергетики і до-
вкілля набуває нових ознак, впливаючи на величезні 
території, більшість річок і озер, на атмосферу й гід-
росферу Землі. Ще більші масштаби розвитку енерго-
постачання й енергоспоживання в недалекому майбу-
тньому зумовлюють подальше інтенсивне зростання 
їхніх різноманітних дій на всі компоненти природного 
довкілля в глобальному масштабі. В сучасному світі 
енергетика є основою розвитку базових галузей про-
мисловості, що визначає прогрес суспільного вироб-
ництва.  

Важливою складовою енергетичної безпеки для 
всього світу і України є глобальна екологічна безпека. 
Сьогодні цьому чиннику в країнах приділяється чи-
мало уваги. Проблема екологічної безпеки потребує 
детального вивчення і під час розробки енергетичних 
програм і проектів. Необхідність такого підходу 
пояснюється значною дією енергетичного сектору на 
довкілля, з одного боку, і зростаючою роллю даного 
сектору в економіці– з іншого, що в свою чергу, 
спричинить нові екологічні виклики і проблеми. 
Електроенергетика поєднує виробництво, передачу і 
розподіл електроенергії та характеризується найбільш 
масштабним та екологічно небезпечним для довкілля і 
здоров’я населення впливом. Підприємства елек- 
троенергетичної галузі впливають на екологію ком-
плексно – тобто одночасно на різні складові навко-
лишнього середовища: повітряні, земельні та водні 
ресурси країни. Вона впливає на атмосферу (спожи-
вання кисню, викиди газу, вологи та твердих часток), 
гідросферу ( проблемні води, створення штучних во-
досховищ, скидання забрудненої та нагрітої води, 
рідкі відходи) та на літосферу (споживання викопного 
палива, зміни ландшафту, викиди токсичних речо-
вин). В той же час енергетика – одна з джерел не-
сприятливого впливу на оточуюче середовище і лю-
дину.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Пріо-
ритетний напрямок розвитку України і забезпечення її 
екологічної безпеки є охорона довкілля. Екологічна 
криза заглиблена в непомірному техногенному наван-
таженні, що спричиняє стрімке зниження асиміляцій-
них і якісних характеристик природного довкілля. [2]. 
Останнім часом у публікаціях різного рівня все акти-
вніше обговорюється проблема збереження навколи-
шнього середовища та забезпечення екологічної без-
пеки, зменшення антропогенного навантаження елек-

троенергетичною галуззю. Пропонуються різні мето-
ди та заходи для її вирішення [5]. 

Мета статті. Глобальний характер загроз еколо-
гічній безпеці та її наслідків потребує злагоджених 
міжнародних дій і вироблення світовою спільнотою 
концепції стійкого та безпечного енергетичного май-
бутнього, а також здійснення заходів, що забезпечать 
її практичну реалізацію.  

Основні матеріали дослідження. На даний мо-
мент ресурсозабезпечення не являється певним відо-
кремленим спрямуванням, щодо стану якого б можна 
були знайти відповідну інформацію, оскільки воно є 
багатогранним поняттям, яке можна розглядати під 
різним кутом зору. Державний комітет статистики 
України представляє інформацію щодо стану ресурсо-
забезпечення в Україні через призму інноваційної 
діяльності, яка є невід’ємною та надзвичайно важли-
вою складовою екологічності енергетичного сектора 
України. Виробництво енергії й тепла на базі викори-
стання мінерального палива є унікальним за масшта-
бами матеріального та енергетичного обміну з довкіл-
лям. Споживаючи величезну кількість природних пе-
рвинних ресурсів у вигляді твердого, рідкого і газопо-
дібного палива, річна витрата якого наблизилася до 
14 млрд. т н.е. і кисню повітря — 87.5 млрд. т, енер-
гетичне виробництво видає товарний продукт у ви-
гляді газоподібних і твердих продуктів згорання, а 
також стічної води. 

Територія України є техногенно перенасиченою 
небезпечними об’єктами. Масштаби забруднення до-
вкілля в  регіонах України досягли критичного рівня. 
Головними забруднювачами повітря є підприємства 
енергетики, металургії і транспорту. Загалом у різних 
країнах на електроенергетику припадає від 25 % до 
35 % загальних викидів СО , причому ця частина зро-
стає зі збільшенням валового національного продукту. 
Усі ТЕС світу, виробляючи 80 % загальних обсягів 
енергії, поставляють в атмосферу 50 % промислових 
забруднюючих викидів.

2

 Нині ТЕС на території Украї-
ни викидають в атмосферу 76 % оксидів сірки, 53 % 
оксидів азоту і 26 % твердих частинок від загальних 
об’ємів викидів стаціонарних енергетичних устано-
вок. Крім того, енергетика дає 63 % сірчаного ангід-
риду і понад 53 % оксидів озону, що надходять у по-
вітря від стаціонарних джерел забруднення. Вони є 
основним джерелом кислотних дощів в Україні. Рос-
лини та океан уже не встигають поглинути всю кіль 
кість вуглекислоти, якам утворюється внаслідок спа-
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лювання органічного палива. Це веде до поступового 
збільшення її концентрації в атмосфері, що посилює 
"парниковий ефект" і викликає потепління клімату. 
На 1 млн кВт електричної потужності АЕС у довкілля 
потрапляє не менше 2 млн. кВт теплових потужнос-
тей, що в 1,5-2 рази більше, ніж для ТЕС. Хімічна 
промисловість - щорічно скидає у відкриті водойми-
ща до 70 млн. м3 неочищених стоків; викидає в атмо-
сферу 20% шкідливих викидів. Тільки підприємства 
"Азот" у Черкасах щорічно викидають в атмосферу 
2,5-5,5 тис. т. аміаку.  

Після аварії на Чорнобильській АЕС радіонуклі-
дами забруднено 4,6 млн. га в 74 регіонах України, 
3,1 млн. га орних земель. Значний негативний вплив 
на стан навколишнього середовища має автотранс-
порт. Частка автомобільних викидів змінюється від 3 
до 90%. Київ (71,3%) - 233,2 тис. т на рік; Харків 
(71,5 %) - 151, 8 тис. т. на рік. В Україні, як і в інших 
розвинених країнах, необхідна система екологічної 
безпеки, що враховує особливості вітчизняної еконо-
міки й ЕІЕК. Ця система має передбачати підтримку 
такого стану економіки і соціальних відносин у суспі-
льстві, за яких діяльність держави й особи свідомо 
спрямовані на попередження та відвернення виниклих 
екологічних загроз (ризиків); на всебічний екологіч-
ний захист населення і природних умов його ефекти-
вного соціального й економічного розвитку. [3]. 

Особливо актуальні питання взаємодії енергетики 
і довкілля для районів (регіонів) з підвищеною конце-
нтрацією населення і промислового виробництва. 
Проблеми пошуку й використання відповідних ґатун-
ків енергії, які завжди цікавили людей, набули особ-
ливої актуальності. І це не дивно, адже світове спо-
живання енергії стало сумірним із запасами горючих 
копалин - базою сучасної енергетики. Те, що створю-
валося природою впродовж геологічних епох (міль-
йонів років), тепер витрачається протягом кількох 
десятиліть. Тільки за останні 20 років XX ст. енерго-
ресурсів було використано в 1,2 рази більше, ніж їх 
було здобуто в світі до 1980 року. Це загрожує не 
тільки вичерпанням легкодоступних, дешевих родо-
вищ первинних енергоресурсів, а й серйозними еко-
логічними ускладненнями, тим паче, що споживання 
органічного палива і далі зростає, причому, починаю-
чи з 1970 року, лінійно. Такий характер залежності, за 
прогнозами низки найавторитетніших світових 
центрів, буде чинним і на початку XXI ст., попри всі 
досягнення розвинених країн в енергозбереженні, 
енергетичному аудиті й менеджменті. В ідеалі співіс-
нування людини та природи має бути гармонійним, а 
природокористування виключно раціональним. Про-
те, у більшості країн природокористування є 
нераціональним, що призводить до виснаження 
ресурсів, забруднення навколишнього середовища. 
Тому людству варто задумуватися про збереження 
унікальних куточків природи в заповідниках та 
національних парках, впровадження технологій ком-
плексного використання сировини, переробки та 
подальшої утилізації відходів, будівництво очисних 
споруд, використання технологій замкнутого водопо-
стачання промислових підприємств, розробку нових, 
екологічно безпечних видів палива. Раціональний 
підхід навіть за умови інтенсивного використання 

природи дозволить зберегти антропогенні та природні 
комплекси. 

Комплексна оцінка екологічної безпеки ґрунту-
ється на оцінці ризику, який виникає внаслідок тієї чи 
іншої діяльності, зокрема, в паливно-енергетичному 
комплексі. У цьому разі під терміном "ризик" у його 
широкому значенні мають на увазі розмір можливих 
збитків від тих чи інших подій (дій, явищ). "Ризик" — 
це також небезпека від можливих подій. 

Світовий досвід показує, що зменшення і регулю-
вання техногенного навантаження доволі ефективно 
досягається за допомогою економічних механізмів: 
"bubble principle" — підтримки певних об’ємів вики-
дів для додержання національних стандартів якості 
повітря; методу "торгівлі викидами", пов’язаного з 
угодами між підприємствами (в межах установлених 
норм на викиди); принципу "солідарної відповідаль-
ності", коли підприємства несуть загальну відповіда-
льність за екологічний збиток, та ін. 

Передові країни світу, керуючись концепцією 
"pollution prevention pays" ("витрати на попередження 
забруднення"), усе більше уваги приділяють природо-
охоронним заходам, випуску екологічно чистої про-
дукції; упровадженню орієнтованої стратегії економі-
чного зростання як єдиного перспективного напряму 
досягнення стійкого розвитку. 

Істотно зросла роль державної фінансово-
економічної політики стимулювання природоохорон-
ної діяльності. Економіка розвинених країн дедалі 
більше стає ресурсоощадною, у них високими темпа-
ми розвивається екоіндустрія. Щорічні темпи зрос-
тання світового екобізнесу піднялися до 9 %. 

Роль енергетичних ресурсів у життєдіяльності су-
спільства особливо виразно було продемонстровано 
під час нафтової кризи 1973-1974 рр. Ці роки були 
справжньою революцією в підходах до енергоспожи-
вання в індустріальних країнах, що зуміли, практично 
не збільшуючи споживання енергоресурсів, нарощу-
вати ВВП. Докорінної перебудови зазнала їхня еко-
номіка як зі структурного, так і з технологічного боку. 
Енергоємність ВВП стала одним з найважливіших і 
визначальних показників макроекономічного й науко-
во-технічного стану тієї або тієї країни. 

Відтак, рівень розвитку ПЕК суттєвою мірою ви-
значає темпи зростання і технічний рівень виробницт-
ва, стан економіки й добробут суспільства, причому 
проблеми енергетики набувають не тільки яскраво 
вираженого технічного, а й екологічного та соціаль-
ного характеру. 

Практика енерго- і ресурсозбереження в промис-
ловості показала, що найбільшого ефекту досягають 
за умови комплексного розв’язання технологічних, 
енергетичних та екологічних проблем. 

Та все ж розвиток цивілізації неможливо собі уя-
вити без зростання споживання енергії та енергоресу-
рсів. Тут можливі підходи як загального (глобально-
го), так і місцевого (локального) плану. У глобально-
му плані - це регулювання виробництва енергії та зро-
стання споживання енергоресурсів на державному і 
міжнародному рівні; перехід на нові, екологічно чисті 
й енергоощадні технології виробництва енергії; пере-
гляд ставлення до процесу споживання, до визнаних 
людських цінностей, укладу життя - як окремої люди-
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ни, так і людства загалом. Природно, що реалізація 
названих процесів потребує розробки довгострокових 
державних програм, розрахованих на багато десятків 
років. Глобальний характер загроз екологічної безпе-
ки та її наслідків потребує злагоджених міжнародних 
дій і вироблення світовою спільнотою концепції стій-
кого та безпечного енергетичного майбутнього, а та-
кож здійснення заходів, що забезпечать її практичну 
реалізацію. Серед можливих методів вирішення пи-
тання зменшення загострення екологічної ситуації як 
в Україні, так і в країнах світу, назвемо основні: роз-
робку та впровадження маловитратних високоефекти-
вних та екологічно безпечних технологій; удоскона-
лення державного механізму екологічного регулю-
вання енергетичного виробництва та впровадження 
економічних важелів екологічного регулювання; удо-
сконалення та гармонізацію екологічних законодав-
ств; приведення діючих норм допустимих викидів 
забруднюючих речовин до норм Директиви 
2001/80/ЄС.  

Висновки. Предметом подальших досліджень у 
контексті розглянутих проблем можуть бути вивчення 
передових вітчизняних та зарубіжних методів і техно-
логій, спрямованих на зменшення забруднення навко-
лишнього середовища та забезпечення екологічної 
безпеки, дослідження співпраці між Україною та дер-
жавами–членами Європейського Союзу у цих питан-
нях. Паливно-енергетичний комплекс являє собою 
єдину систему енергопостачання країни й охоплює 
сукупність процесів виробництва, перетворення, тра-
нспортування і розподілу паливно-енергетичних ре-
сурсівВплив енергетики на природне середовище по-
лягає не тільки у значних об’ємах викидів шкідливих 
речовин, а й у виведенні з природокористування зна-
чних територій, у дії на клімат, у складуванні величе-
зних обсягів вторинної сировини. Зростання енерге-
тичних показників є одним з найважливіших чинників 
еволюції людини. Пропаганда енергозбереження сама 
по собі не може розв’язати проблем підвищення ефек-
тивності використання енергоресурсів, але її брак іс-
тотно знизить ефективність реалізації програм з енер-
гозбереження. Головні напрямки розвитку енергозбе-
реження, наведені вище в концептуальному вигляді, 
мають загальний характер і охоплюють практично всі 
основні сфери життєдіяльності України в цілому. Ба-
зовані на узагальненні існуючого стану енерго- і ре-
сурсозбереження, а також на законодавчо-
нормативній базі, вони потребують подальшого роз-
витку й диференціації. 
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Аннотация 

 
ЭКОЛОГИЧЕСКИЕ ФАКТОРЫ 

РЕСУРСООБЕСПЕЧЕНИЯ 
ЭНЕРГЕТИЧЕСКОГО СЕКТОРА УКРАИНЫ 

 
Кунденко Н. П., Бородай И. И.,  

Шинкаренко И. Н., Бархатов А. Н. 
 

Предложены рекомендации по приоритетному на-
правлению развития энергетического сектора Укра-
ины и обеспечения страны экологической безопасно-
стью. Определены основные подходы ресурсообеспе-
чения как фактора повышения экологической эффек-
тивности общественного производства в условиях 
обеспечения устойчивого развития в Украине. До-
стичь экологической безопасности страны можно 
лишь при условии повышения безопасности энергети-
ческой во всех аспектах и составляющих эффектив-
ности производства, преобразования, передачи и ис-
пользования ЕИЕР. 

 
 

Abstract 
 

ECOLOGICAL FACTORS 
RESOURCE SUPPORT ENERGY 

SECTOR OF UKRAINE 
 

M. Kundenko, I. Boroday, I. Shinkarenko, O. Barkhatov 
 

Recommendations are proposed on the priority direction 
of development of the energy sector of Ukraine and 
ensuring the country with environmental safety. The main 
approaches of resource-saving as a factor of increasing 
the environmental efficiency of social production in 
conditions of ensuring sustainable development in 
Ukraine are determined.  
Achieving ecological safety of the country can be 
achieved only with the increase of energy safety in all 
aspects and components of the efficiency of production, 
conversion, transfer and use of the EER. 
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